Université de Batna 2 - Mostefn ben Boulaid

Fucultd de Technolagie
Département du Socle Commun Sciences ef Technologies
Durée: Ih 30mn

Muodule: Logique Combinnioire el Séquenticlle LCS
1*'““““& Le: Iﬁﬂlm“l 7
EXERCICE N°I (Inferrogaiion sur 6 poinis)

NAND et XOR

1) Donner, le symbole, I'équation et o tnble de vérilé des portes logiques
s

2) Que signilier les termes Bir, et B
3) Convertir le nombre décimal 137 en binairg, ensujte cn BCD? y o g 75
4) Convertir le nombre (9F2)y en décimal.’ Y tos & \ph o V2 T Mo o
5) Combien de combinaisons distinctes peul- on présenler avee un code binaire de *N'bits?
eASCI?  (\Sw g2 lpT  —

6) Combien d'éléments peut-on présenter avee le cod
_.“r'.'l [ Woilgry dy ™ ™
j . 1 T S |

-

EXERCICE N°2 (5 points) : L &
Soit la fonction logique suivante :Z(a, b, €) = dbc + dbc + abt + abc + abt +abc_—— 'f;\
1) Quelle forme canonique représente cetie expression? —— .

2) Présenter la fonction Z sur une table de vérité.
3) Simplifier algébriquement la fonction Z, ensuite présenter-la sur un logigramme.

EXERCICE N°3 : (4 points)
Soit la fonction logique suivante S(x, y,z) = Xyz + Xyz + 1Y+ xyz

1) Présenter la fonction S sur une table de vérité.

2) Simplifier algébriquement la fonction 5.
3) Présenter la fonction S simplifiée sur un logigramme.

EXERCICE N°4 (5 points)
La table de vérité de la figure ci-dessous présente une fonction combinatoire F(a, b, ¢} ayant
trois enirdes:

(N Jalble | Fa.b,e) ]

o Jojojo 0

1 ojo0j1 1

2 |of1]o 0|

3 Jof1]a 1

4 Jaole 1

5 1jof1 1

6 Jil1|o o |

7 111 0

fonction des mintermes, puis simplificr-la

1) Ecrire l'expression logique de F(a,b,c) en
alpébriguement.

2) Ecrire F simplifiée en utilisant, uniquement, I'opérateur NAND.
3) Ecrire F simplifiée en utilisant, uniquement, l'opérateur NOR.

4) Ecrire l'expression logigue de F(a, b, ¢} en fonction des maxtermes, puis simplifier-la
algébriquement.

5) Ecrire l'expression logique de F(a,b,c) en fonction des mintermes, puis simplifier-la

alpébriquement,
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. : " Apoinis
Donner, le symbole, les équations et les tables de vérité des portes lopiques:NAND et XOR v
oaner I symbo i Symbolk Table de viérité
A B IS
Porte-non ¢t A 0 o 1 1
(NAND) S=AB=A+H _D‘?— R 1
0.5 B v 1T L
(0.5) B I
©.5) {0.5pt)
Portc-ou- A e ﬁ
: _ o |0
exclusif S=ABB=AB+AB :E)-i o 1 |1
(XOR) (0.5) B P13 Le
1 J1 Jo
(0.5) {0.5pt)

2 Signil':ﬁfliﬂﬂ des termes :Bit : binary digit, BCD Binary Coded Decimal_ (0.Spoint).
3) Conversion du nombre décimal 137 en binaire, ensuite en BCD? (1paint)
137,0= 10001001, (binaire) (0.5)

137,0= 000100110111 (BCD® (o.5)

4) Convertir lc nombre (9F2), en décimal,

(9F2),5 =9.16% +15.16'+2. 16°2304+240+|=254¢ {0.5point)

5) on peul présenter avec un code binaire de *N'bits 2 combinaisons distinctes. (0.5point)5)
6) on peut présenter avec le code ASCIl 27 = 128 éléments, (0.5point)

Correction de I'Exercice N°2 (Spoint)

1} Cette expression représente la premitre forme canonique (| point)

2) présentation de F sous la forme d'une table de vérité - (2 point)

N alblec] F
0 ool o] o
7 olo|l 1] 1
2 o 1|o]| o
3 ol 1)1 1
4 1fo]o] 1
5 tfo] 1] 1
6 Iy o] a

] 7 0

Simplification algébrique de la fonction F (1.5 points ):

F = abe + abe + ab + abc + ab + abe

1 z 3 4 5 [3
F=ac(b+b) +ab(c+c) +ab(@+c) (Postulats). (0.5)
F=ac+ab+ab=3ac+a(b+b) (Postlats) 0.5
F=dc+a=a+ c(Théoréme 5 loi d'absorption 2) (0.5)
b)-Logigramme (0.5 point) ;

A
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Correction de I'Exercice N°3(4points) ;

Soit [a fonction logique suivante S(x, y,z) = Xjz + Ry% =g ﬁ:: o
1) Présentation de In fonction S sur une table de vérité (2000

o - = 5 mintermes
AT [_° X7
o T .
N e e : -
- < ; [ 0 Ryz
i ; =G | [1] I xfE
: —1—7 | ! 0 yz
- i e (L 0 0 xyZ
T TR 1 1 xy2

B
éthe i F (1.5points)
2) Simplification par la méthode algebrique de
| ::u—r——'—‘_“'ﬁ?-‘.;n;i itz =R 024+ x4+ ) =R(x @) +x(xDz) = 2By D7)
” i 05 e T
[1 3]
PiClogiprammme of utilisant des portes XOR & 3 entrées, ou des portes XOR 4 2 entrées ¢ (0.5points) :
S=x® D2

’I ¥y = 5 ll: Fi " g

=) | -
Carrection de 'exercice N4 (Spoints)
N & £

minberme
abt
Sbe
abt
abe
abg
abe
abe

7 1 1 I abe

Expression logique de F(a,b.c) en fonction des mintermes : F = 3bc + dbe + abz + abe (0.5 poiny)

Simplification-la algébrique. F=3c(b+b) +ab(z+ <) F=3c+ab (1) (0.5 poim)

2) Expression de F{a, b, c), en utilisant, uniquement, des portes NAND. (1 point)

On utilisera I"involution et la relation de DE MORGAM A I'expression (1)

F=3c+ab=ac.ab

3) Ecriture de F{a, b, <), en utilisant uniquement I"opérateur NOR. (1 point)

D'abord on appliquera théoréme 9 de transposition & "expression (1):

F=ic+ab=(a+c)a+h)

Ensuite on utilisera I'invelution et la relation de DE MORGAN :

Fe@to@+b)=@+rq+@E+b)

4) Expression de F{a,b,c) en fonction des maxtermes. (0.5 point)

Pour écrire |"expression de Fab,c), en fonction des maxtermes, il faut considérer les «0» de la fonetion :

F=(a+b+c)a+b+c)(+b+c)(@+b+D)

La simplification algébrique de F donnera: (0.5 point)

F = (a+ab+ac+ ba+bb +bc+ ca+cb+c)(a+ab+ac+ab+bb +¢b +ac + be + )

F=(a(l+b+c+b)+cb+a+b+1))(a(1+b+T+b+)+b(1+T+0))

F=(a+ c][E + B} = Jc+ ab + bc On utilise le théoréme & de consensus pour éliminer be diod:

F=(a+c)(3+b)=dc+ab

5 Ecriture de l'expression logique de F en fonction des mintermes. (0.5 point)

Il faut considérer les « 0 » de la fonction.F = 3b% + 3bE + ab? + abc

La simplification algébrique de cette fonction donne : F = (b + b) + ab(C+ c) = 3¢ +ab (2) (0.5 point)
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